

Теоретическая экономия: к дальнейшему развитию концепции



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике предложен обзор материалов 10-го (118-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера служат дальнейшему развитию нашей концепции теоретической экономии. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего издания на протяжении полутора десятилетий. Показано в рубрике, в чем же это заключается на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно проявляется, хотя и в неодинаковой степени, в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера по-прежнему уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики.

Ключевые слова: теоретическая экономия, новая индустриализация, современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: к дальнейшему развитию концепции / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2024 - №10. - С.4-10. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.10.2024)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 10-й (118-й), номер нашего журнала. Содержимое этого номера, на наш взгляд, служит дальнейшему развитию нашей концепции теоретической экономии, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже полтора десятилетия. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «**Актуальные проблемы теоретической экономии**». ». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья под названием «Эволюционный анализ трансформации этических подходов в экономической науке». Её подготовили Комарова Оксана Викторовна, кандидат экономических наук, доцент и Куклинова Полина Сергеевна, старший преподаватель кафедры экономической теории и прикладной социологии ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», (г. Екатеринбург, Россия). В исследовании выделены шесть этапов трансформации этических концепций в экономической науке: этика как основа экономических отношений; этика отдельных категорий и механизмов, этика средств экономического выбора, этика рационального экономического поведения, этика советской экономической модели, современный этап. В статье представлена

эволюционная модель показывает движение экономической науки и ее взаимосвязь с трактовкой содержания экономических отношений и их целеполагания, что позволяет увидеть формирование общественного запроса на анализ экономических отношений, основанных на нравственных и моральных установках. Однако, в рамках, современного дискурса складывается плюралистическое трактование этических принципов экономической науки, требующих дальнейшего детального исследования и формирования концептуальных подходов.

Затем в данной рубрике публикуется статья «Спрос, закон спроса, эффекты Гиффена и Веблена. Часть 1. Функциональный спрос». Её написал Цуриков Владимир Иванович, доктор экономических наук, профессор из ФГБОУ ВО «Костромская государственная сельскохозяйственная академия», (г. Кострома, Российская Федерация). Работа посвящена небольшому обзору отечественной учебной и научной литературы, затрагивающей вопросы спроса, закона спроса и исключения из него. Проведен анализ встречающихся неточностей, некорректных суждений и случаев неправильной интерпретации закона спроса и эффекта Гиффена. Удалось найти источники двух получивших распространение ошибочных суждений. Одно из них заключается в небрежной формулировке закона спроса, согласно которой объем спроса на некоторое благо и его цена состоят в обратно пропорциональной зависимости. Предположительный источник соответствующего определения – переводные издания популярного учебника К. Макконнелла и С. Брю. Вторая распространенная ошибка состоит в неправильной интерпретации эффекта Гиффена, связывающей его проявление с относительным удешевлением блага на фоне подорожания целого ряда благ. Предположительный источник подобной интерпретации – один из учебников МГУ. В качестве примера в статье приводится авторская модель эффекта Гиффена. Показано, что все те условия, которые Дж. Хикс определил как необходимые для эффекта Гиффена, полностью согласуются с представленной моделью и результатами полевого эксперимента Дженсена-Миллера, проведенного ими в Китае в 2006-м году. Вместе с тем выдвинуто предположение, что не все условия Хикса являются необходимыми. Отказ от свойства всеобщей взаимозаменяемости потребляемых индивидом благ позволяет при рассмотрении эффекта Гиффена ограничиться учетом только благ-заменителей и значит той частью дохода потребителя, которая расходуется на эти блага. Соответственно, поведение Гиффена может проявлять не только потребитель с низким уровнем жизни, но и с высоким. Разнообразие благ, доступное потребителю с высоким доходом, увеличивает количество товарных групп, содержащих блага-заменители. Наличие в каждой из таких групп малоценного блага может привести к тому, что потребитель с высоким доходом будет проявлять поведение Гиффена не реже, а чаще потребителя со стабильно низким доходом.

Далее в рубрике «**Новая индустриализация ...**» Вашему вниманию предлагается статья под названием «Оценка конкурентной среды и перспектив развития нефтяной отрасли в России: текущие проблемы и возможные пути их решения». Её прислали двое авторов из ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», (г. Москва, Российская Федерация): Варвус Светлана Анатольевна кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории, и Ефремова Алёна Александровна, студентка. Ими рассмотрены особенности конкурентной среды и перспектив развития нефтяной отрасли в Российской Федерации. Авторская позиция основана на необходимости анализа конкурентного состояния отрасли с использованием индексов концентрации для более точного понимания рыночной структуры. В ходе исследования был проведен анализ текущих проблем нефтегазовой отрасли, таких как технологическая отсталость и высокая зависимость от экспорта. Определены перспективные направления развития, включая внедрение новых технологий и цифровых решений для повышения эффективности нефтедобычи и снижения издержек. Авторами сделан вывод о том, что дальнейшее развитие отрасли требует инновационных

решений и повышения конкурентоспособности на мировом рынке.

В следующей рубрике, «**Современные проблемы мировой экономики**», Вашему вниманию в этом номере предлагается пять публикаций. Во-первых, статья «Государственное управление интеграционными процессами в Союзном государстве России и Беларуси: формирование единого научно-технологического пространства в цифровую эпоху». Её подготовили трое исследователей из двух стран: Астратова Галина Владимировна, доктор экономических наук, профессор кафедры интегрированных маркетинговых коммуникаций и брендинга Уральского федерального университета имени первого президента России Бориса Николаевича Ельцина, (Екатеринбург, Россия); Онвусирибе Чигоризим Ндубуиси, Ph.D. Finance, Факультет агробизнеса и менеджмента, Сельскохозяйственный университет Майкла Окпары в Умудике, штат Абия, Нигерия; Симченко Наталия Александровна, доктор экономических наук, профессор, и.о. заведующего кафедрой экономической теории и экономической политики Санкт-Петербургского государственного университета, (Санкт-Петербург, Россия). В данном исследовании рассматривается государственное управление интеграционными процессами в Союзном государстве России и Беларуси с акцентом на формирование единого научно-технологического пространства в цифровую эпоху. Несмотря на обширные исследования, посвященные российско-белорусской интеграции, остается значительный пробел в понимании конкретных проблем и возможностей, связанных с научно-технической интеграцией в цифровую эпоху. Целью исследования является выявление ключевых проблем, возможностей и стратегий для расширения сотрудничества, и инноваций в этих рамках. Используя смешанный методологический подход, в исследовании анализируются данные официальной статистики, программные документы и мнения экспертов. Ключевые выводы свидетельствуют о значительных различиях в объеме инновационной деятельности: Россия опережает Беларусь по количеству патентных заявок (25 188 против 980 в 2022 году) и плотности инноваций (на 251,6% выше). Исследование также выявило сильную положительную корреляцию ($r = 0,97$) между долей России во внешней торговле и инвестициях Беларуси, что указывает на глубокие экономические связи. Проблемы включают экономическое неравенство, несоответствия в законодательстве и неравномерное развитие цифровых технологий. Однако совместные инициативы в области космических исследований, информационных технологий и цифрового развития демонстрируют стремление к интеграции при сбалансированном распределении по секторам (по 28,6% в области цифровых технологий, медицины и образования). Рекомендации включают устранение различий в инновациях с помощью целевых программ, гармонизацию нормативно-правовой базы и усиление институциональной поддержки сотрудничества. В исследовании предлагается комплексная стратегия использования цифровых технологий для интеграции, включая разработку общих платформ обмена данными и услуг электронного правительства. Это исследование позволяет по-новому взглянуть на сложности формирования единого научно-технологического пространства в рамках наднационального образования и является ценным руководством для политиков и исследователей в области международной интеграции и управления инновациями.

Во-вторых, в этой рубрике предлагается статья под названием «Оценка качества жизни населения Китая». Её написала Нин Цзин, аспирантка кафедры международной политической экономики Белорусского государственного университета, (Республика Беларусь, г. Минск). В данном исследовании используется анализ главных компонентов (РСА) для оценки качества жизни в 31 провинции Китая (за исключением Гонконга, Макао и Тайваня) в период с 2018 по 2022 год. Используется многомерная система показателей, включающая экономические, социальные и экологические аспекты. Применяя РСА, достигается снижение размерности данных и выявляются главные компоненты, которые существенно влияют на качество жизни населения. Этот метод

позволяет провести комплексную оценку и выявить, что, несмотря на улучшение качества жизни в разных провинциях, сохраняются значительные региональные различия.

В-третьих, в этой рубрике помещена статья «Образовательная миграция и ее причины: теоретический анализ». Её прислали четверо авторов: Тошпулотов Алишер Аминович, PhD в области делового администрирования, адъюнкт профессор кафедры бизнеса и управленческих исследований Европейского международного университета (г. Париж, Франция) и Российско-Таджикского (Славянского) университета, (г. Душанбе, Таджикистан), а также трое исследователей с кафедры экономической теории ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В. Н. Татищева», (г. Астрахань, Россия): Матвеева Инна Владимировна, старший преподаватель; Марикян Екатерина Андреевна, ассистент; Сурина Елена Алексеевна, старший преподаватель. Миграция, отмечают они, является движением населения, вызванное различными явлениями, имеющими разную природу и последствия. Образовательная миграция представляет собой процесс перемещения людей в поисках образования и новых учебных возможностей. Этот феномен обусловлен различными причинами, такими как стремление получить качественное образование, исследование новых областей знаний, культурный обмен и развитие профессиональных навыков. Таким образом, целью исследования является анализ понятия, сущности и формы образовательной миграции, а также особенности и последствия межрегиональной образовательной миграции. В ходе данного исследования использовались следующие методы научного познания: общенаучный (анализ, синтез, группировка), сравнительный анализ, логическое обобщение. Для анализа использовались публикации из баз данных Scopus, Web of Science, Google Scholar и РИНЦ за период 1990-2024 годов. В общей сложности рассмотрено 40 источников, из которых 26 были включены в список литературы. В ходе исследования показано, что взаимосвязь между образовательной миграцией и социально-экономическим развитием в развитых странах сложна и многогранна. Хотя это открывает возможности для передачи знаний и подготовки квалифицированной рабочей силы, это также может привести к утечке мозгов и экономическим издержкам. Следовательно, необходимо разработать стратегии и политику, направленные на максимальное использование преимуществ образовательной миграции при одновременном смягчении ее негативного воздействия на социально-экономическое развитие региона. В заключение отмечается, что образовательная миграция в значительной степени способствует личностному росту и процветанию общества, однако она также создает проблемы, такие как усиление неравенства и потенциальная утечка мозгов. Баланс между этими аспектами имеет решающее значение для содействия справедливому и устойчивому развитию образования во всем мире.

В-четвертых, в данной рубрике представлена статья «Предрейтинговая оценка перспективных направлений продовольственного экспорта». Её прислали трое авторов: Семяшкин Григорий Михайлович, доктор экономических наук, профессор, ректор федерального государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт переподготовки и повышения квалификации работников агропромышленного комплекса Республики Коми», г. Сыктывкар, Республика Коми; Семяшкин Ефим Григорьевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры финансовых рынков и финансового инжиниринга Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, г. Москва. В статье рассмотрены актуальные проблемы мирового рынка продовольствия. Показано изменение численности населения и обоснован рост потребности в продовольствии. Приведено его сопоставление с прогнозом роста производства по отдельным отраслям. Сделан анализ динамики и структуры экспорта продукции АПК РФ. Указаны крупнейшие страны – импортеры продовольствия. Приведены результаты научных исследований по разработке предрейтинговой оценки экспортноориентированных отраслей и продуктов АПК РФ. На рассмотрение читателей предлагается методология разработки методики предрейтинговой оценки:

отбор критериев оценки, приведение показателей в сопоставимый вид, расчет каждого показателя и математическое обоснование их влияния на итоговый результирующий показатель оценки. Указана область применения методики.

В-пятых, завершает эту рубрику публикация статьи под названием «Экономическое значение внешней торговли Сирии и классификация влияющих на нее факторов». Её подготовила Шкваря Людмила Васильевна, доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» (г. Москва, Российская Федерация). Внешняя торговля, отмечает она, остается одним из наиболее важных видов экономической деятельности в сирийской национальной экономике из-за острой потребности этой экономики в зарубежных рынках для продажи произведенной продукции, обеспечения поступлений иностранной валюты, необходимой для поддержки планов экономического развития, и обеспечения потребности страны в зарубежных товарах, необходимых для населения и поддержания производства в разных отраслях. На внешнюю торговлю Сирийской Арабской Республики (САР), как показано в статье, влияет ряд факторов – объективных (географических, климатических, ресурсных), экономических (внутренних, в том числе производственных, транспортно-логистических и др. и внешних, включая санкции против Сирийской Арабской Республики, региональное экономическое сотрудничество и др.) и политических (внутренних и внешних, в том числе региональных и глобальных), которые способствуют или ограничивают ее развитие. Отдельно выделяется автором также коммерческая (внешнеторговая) политика, проводимая правительством для поддержки внешней торговли. В статье представлена классификация этих факторов, а также анализ количественных показателей внешней торговли – экспорт, импорт, товарооборот, экспортная и импортная квота, позволяющая определить степень включенности национальной экономики Сирийской Арабской Республики в мировые процессы. Анализ факторов, влияющих на сирийскую внешнюю торговлю, обеспечивает автору возможность интерпретировать количественные показатели внешней торговли, а анализ этих показателей помогает интерпретировать текущую ситуацию сирийской внешней торговли, что позволило автору выявить препятствия, ограничивающие развитие внешней торговли Сирийской Арабской Республики, особенно в области экспорта, а затем предложить некоторые меры, которые могли бы устранить эти препятствия.

Далее, в рубрике «**Научная жизнь**», Вашему вниманию предлагается работа под названием «Трансформация разрушительного типа бытия человека в созидательный». Её выполнил Чекмарев Василий Владимирович, доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, член редколлегии журнала «Вопросы политической экономии» (г. Кострома, Российская Федерация). В статье раскрываются функционально-системные требования к нормам мышления и исследовательской деятельности политэкономов, а также демонстрируется модель функциональной перевязки сфер деятельности и логические приоритеты общественного развития. Методологическим основанием размышлений явилось квантование будущего как грядущего. Информационное основание – факты жизни и деятельности выдающегося учёного и организатора политэкономического пространства экономической науки профессора Александра Владимировича Бузгалина (1954-2023).

Затем, в рубрике «**Памяти ученого**», помещен некролог, посвященный памяти выдающегося ученого, человека, врача, поэта, генерала медицинской службы, члена Президиума Ноосферной академии наук Концевого Владимира Владимировича, ушедшего из жизни 22 сентября 2024 года. Текст некролога прислали Почетный президент Ноосферной академии наук Субетто Александр Иванович и Президент Ноосферной академии наук Семикин Виктор Васильевич. Редколлегия нашего журнала присоединяется к соболезнованиям родным, близким, друзьям, коллегам Владимира Владимировича Концевого по поводу его кончины.

Таково основное содержание материалов 10-го (118-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой дальнейшее развитие выдвинутой нами почти полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают логичным продолжением всех предыдущих ста семнадцати номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

Theoretical economy: towards further development of the concept

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Abstract. This section offers an overview of the materials of the 10th (118th) issue of the journal. According to the editor, the publications of this issue serve to further develop our concept of theoretical economy. That is, they continue the work that we have been doing on the pages of our publication for one and a half decades. The section shows what this consists of using each published work as an example. It is noted that it manifests itself, although to varying degrees, in the speeches of both well-known and new authors. The main attention in the content of the proposed issue is still paid to current problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy.

Keywords: theoretical economy, new industrialization, modern problems of the world economy, creativity of young researchers